

日本調查高中3年級學生英語能力相當國中畢業生

臺北駐大阪經濟文化辦事處福岡分處派駐人員

日本文部科學省（相當我教育部）於本月17日公佈了一項以高中3年級學生為對象的英語「聽、說、讀、寫」四大技能的學力程度的「英語力」調查結果。其中「聽、讀」的平均英語學力為英檢3級（相當國中畢業程度）；「說、寫」程度則更低，尤其在寫的部份，超過半數學生作答正確率不到一成。這份結果報告與日本政府設定的教育振興基本計畫的目標（高中畢業時達到英檢2～準2級程度）相距甚遠，討厭英語的學生比例也很高。

本次調查從日本全國國立及公立高中抽出一成共480校，以高中3年級學生約7萬人為對象，就英語4大技能分別施測。對照國際標準規格「CEFR」的基準，英語學力涵蓋國中程度（A1=英檢3～5級）至赴海外大學留學必須具備的程度（B2=英檢準1級），調查受測學生的英語水準分布情形。

測驗結果顯示，「讀」的平均分數為129.4分（滿分320分），A1評價所佔人數比例為72.7%。「聽」的平均分數為120.3分（滿分320分），A1評價所佔人數比例為75.9%。B2程度僅佔0.2～0.3%。

在「寫」的部份，獲得B2評價的僅有5人。出題方式包含用英文摘要所聽到的英語播放內容，學生不習慣此類應試方式也造成影響導致分數低落，在滿分140分當中15分以下的佔了55%，其中拿零分的學生人數更佔了3成。「說」的方面，為每校抽出1個班級施測，A1評價的學生人數佔87.2%。

另外，問卷調查結果顯示，討厭英語的學生人數比例為58.4%，將學習英語的目標設定在達到能夠赴海外留學或因應職場所需程度的比例也只有14%。

資料來源：2015年3月17日 時事通信